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Ministeren for videnskab, teknologi og udviklings besvarelse af spørgsmål S 

3860 stillet af Charlotte Fischer (RV) den 5. april 2006 

 
Spørgsmål S 3860 
 
Vil ministeren oplyse, hvor meget det vil koste at give udenlandske studerende 
uden for EU/EØS, der allerede er optaget på de danske universiteter under den 
hidtidige gratisordning, og som kommer fra lande, hvor bachelorniveau formelt 
eller reelt ikke er kompetencegivende, dispensation til at gennemføre deres 
uddannelse på kandidatniveau uden egenbetaling, og hvordan stiller ministeren 
sig i givet fald til en sådan dispensation? 
 
Svar 

 
Af mit svar på S 3854 fremgår det, at der i øjeblikket er ca. 720 udenlandske 
studerende indskrevet på en bacheloruddannelse, der rammes af betalingskravet, 
hvis de ønsker at læse en kandidatuddannelse i Danmark. 
 
Af mit svar på S 3857 fremgår det, at et groft skøn for andelen af udenlandske 
studerende, der kommer fra lande med kompetencegivende bacheloruddannelser, 
er ca. 20 % (249 studerende ud af en bestand på 1.192 studerende fra lande uden 
for EU/EØS i 2004).  
 
Den dispensation, der nævnes i spørgsmålet, vedrører således ca. 570 studerende. 
Dispensationen vil give merudgifter i årene 2007 - 2010.  
 
Et studenterårsværk (STÅ) koster i gennemsnit 55.000 kr. Hvis det antages, at én 
studerende i gennemsnit optjener 0,66 STÅ om året, vil det betyde 7,0 mio. kr. i 
merudgifter i år 2007. År 2008 og 2009 vil to årgange være på kandidatforløbet, 
hvilket giver en merudgift på 14,0 mio. kr. 
 
Tabel 1. indeholder et skøn over merudgifterne. 
 
Tabel 1. Skøn for merudgifter ved gratis kandidatuddannelse (mio. kr.) 

 2007 2008 2009 2010 

Merudgift  7,0 14,0 14,0 7,0 
Kilde: Særkørsel fra Danmarks Statistik. 

 
Den samlede merudgift kan skønnes til at udgøre ca. 42 mio. kr. 
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I bemærkningerne til § 26 stk. 2. i det seneste ændringsforslag til 
universitetsloven (L141) står følgende: 
 
”Det er hensigten at afskære taxametertilskuddet for visse udenlandske 

studerende, som begynder på en uddannelse den 1. august 2006 eller senere. Det 

betyder, at universitetet ikke modtager tilskud for disse studerende, og at 

universitetet skal opkræve fuld deltagerbetaling. Udenlandske studerende, der er 

begyndt på en bachelor-, kandidat- eller master- og anden deltidsuddannelse 

eller dele af denne ved et dansk universitet før den 1. august 2006, vil ikke blive 

berørt af afskæringen og vil således fortsat udløse taxametertilskud til 

universitetet til færdiggørelse af den uddannelse, de er indskrevet på”. 

 
I henhold til universitetslovens § 4, stk. 1 udbyder universiteterne følgende 
forskningsbaserede heltidsuddannelser, som er selvstændige afrundede 
uddannelsesforløb: 
 

1) Bacheloruddannelse 
2) Kandidatuddannelse 
3) Ph.d.-uddannelse  

 
De studerende optages først på en bacheloruddannelse. Når den er afsluttet, kan 
de søge optagelse på en kandidatuddannelse. Det er to selvstændige uddannelser. 
 
De studerende vil fortsat udløse taxametertilskud til universitetet (og dermed 
fritages for betaling), til færdiggørelse af den uddannelse, de er indskrevet på.  
Det kommer til at betyde følgende:  
 

• Alle udenlandske studerende fra lande uden for EU/EØS, der har 
påbegyndt en bachelor eller kandidatuddannelse før 1. august 2006, kan 
færdiggøre deres uddannelse gratis.  

 
• Tilsvarende skal alle udenlandske studerende fra lande uden for EU/EØS, 

der ønsker at påbegynde en bachelor eller kandidatuddannelse efter 1. 
august 2006, betale for deres uddannelse.  

 
Regeringen har fulgt de bemærkninger, der fremgik af det fremsatte lovforslag 
(L141). Jeg har derfor ikke aktuelle planer om at ændre på reglerne.  
 
 
 


